

# 绵阳市 2023 级高三第一次诊断考试

## 语文参考答案

1.C (A “这导致历史专业分科有逐渐细化的趋势”错；B “‘庖丁’指的是那些研究通史的历史学者”错；D “应先学习不同学科的基础知识……才能实现学科融通”错。)

2.D (“均在文章的开篇提到了分科存在的问题”错。)

3.A

4.

更适合印证甲段观点。

理由：同为洋务运动，因研究视角不同、依据各有侧重，革命史、经济史、近代史的研究结论差异明显；这与甲段的“不同的分科在研究同一问题时，在认识上往往相去甚远”观点相契合。

更适合印证乙段观点。

理由：表格预设了研究方向，将“洋务运动”分为界限清晰的革命史、经济史、近代史；这与乙段“先预设架构、再填充材料，会导致历史被切割，研究视野偏蔽”的观点相契合。

(每点 2 分，意思对即可，共 4 分)

5.

- ①阻碍学术交流，割裂知识的关联性；
- ②限制研究视野，导致研究范围狭隘；
- ③影响研究广度，制约新知识的产生。

(每点 2 分，意思对即可，共 6 分)

6.A (B “顿时明白自己是因经书而遭受牵连，于是内心有了应对之策”错；C “他对此前强行索取经书的懊悔”错；D “均通过荒诞的手法叙写超现实的故事”错。)

7.A (“不顾辨悟的意愿和个人安危”错。)

8.

- ①无奈与屈服：面对柳太守的计谋，却无力抗拒，只能妥协；
- ②愤懑与不满：对太守以权谋私的蓄意构陷，内心充满愤懑；
- ③果断与坚决：为尽快救出住持，果断做出交出经书的决定。

(每点 2 分，意思对即可，共 6 分)

9.

- ①语言通俗易懂，接近口语：文中大量使用白话口语，如“你说张家长，我说李家短”“四不拗六”“吆吆喝喝”等，符合市民日常表达习惯，易于接受；
- ②情节曲折生动，故事性强：文章以“经卷”为线索，串联“吹飞首页—设谋夺经—经书残缺被还—巧遇首页”等情节，充满巧合与转折，符合大众的“猎奇”需求；
- ③由道德说教转向娱乐教化：故事以“善有善报、贪婪落空”为核心，在曲折情节中传递“褒善贬贪”的教化意义，兼顾娱乐性与教化功能。

(每点 2 分，意思对即可，共 6 分)

10.B D G (每处 1 分，断四处及以上得 0 分，共 3 分)

11.D (“特谢病不朝尔”的“谢”是“推辞”的意思。)

12.D (“赵尧和周昌都曾尽心辅佐赵王”错，“便寻机将二人定罪”错。)

13.

(1) 高祖说：“对。我想的也是（你说的）这样，但群臣中谁适合（担任这个丞相）呢？”  
(画线处各 1 分，大意 1 分，共 4 分)

(2) 过了不久，赵尧劝说高祖为赵王安排位高权重的丞相，并认为只有周昌合适。  
(画线处各 1 分，大意 1 分，共 4 分)

14.

- ①赵尧的建议切中高祖的担忧：赵尧洞察高祖的忧虑，并针对性的给出了解决方案；
- ②赵尧的建议发挥了实际作用：周昌担任赵相期间，多次阻止了吕后对赵王的迫害；
- ③赵尧无法预知吕后后续行为：赵尧建议时高祖尚在，无法预料吕后杀赵王的决心之强烈；
- ④赵尧有实际功绩并非图职业：赵尧有军功并享有食邑，并不需要靠代替周昌上位。

(每点 1 分，任答三点给满分，意思对即可，共 3 分)

15.C (“秋雨之后蚊蝇愈加猖獗”错。)

16.

前诗：写雨后野鸟静栖、公庭清闲的场景，表现出诗人内心的松弛与闲适；  
后诗：写诗人闭门高卧、不愿在雨后出行，体现出诗人慵懒与避世的心境。

(每点 3 分，意思对即可，共 6 分)

17.

- (1) 使六国各爱其人 则足以拒秦 (2) 苍山负雪 明烛天南
- (3) 浔阳江头夜送客 枫叶荻花秋瑟瑟

(每句 1 分，有错别字则该句不得分，共 6 分)

18.A

19.

示例：“搭佩”修改为“搭配”；“却实”修改为“确实”；“续列”修改为“序列”；“典形”修改为“典型”。

(找出有错别字的词语 1 分，修改正确 1 分，任改两处得满分，共 4 分)

20.B

21.现代汉语表达程度最基本的手段是使用程度副词。一般情况下，程度副词放在形容词或心理动词前，表示动作行为或性质状态的程度差异。

(画线句修改正确各 2 分，共 4 分)

22.

- ①甲：“极棒”中的“极”是表示极量的程度副词，生动形象地表达了甲对此次徒步所见美丽景色的满意程度之高；
- ②乙：“挺棒”将甲的“极棒”从极量转化为足量，既没有否定甲本次徒步的体验，同时也为下文的反思做了铺垫。

(每点 2 分，意思对即可，共 4 分)

23.参照高考作文阅卷标准。

参考译文：

**材料一：**

这一年，戚夫人的儿子刘如意被封为赵王，当时他只有十岁，汉高祖担心自己去世后刘如意不能保全性命。赵尧担任符玺御史，赵地人方与公对御史大夫周昌说：“您手下的官吏赵尧虽然年轻，但却是个杰出的人才，您一定要特别看待他，这个人将来会接替您的职位。”周昌笑着说：“赵尧年纪轻，不过是个办理文书的小官罢了，怎么会到这种地步呢！”过了不久，赵尧侍奉汉高祖，汉高祖独自心中闷闷不乐，唱起悲伤的歌，大臣们都不知道皇上这样做的原因。赵尧上前询问道：“陛下之所以不快乐，莫非是因为赵王年纪小而戚夫人和吕后有嫌隙，担心自己去世后赵王不能保全自身吗？”汉高祖说：“我私下里正为这件事担忧，却想不出办法。”赵尧说：“陛下只需为赵王安排一位地位尊贵、性格刚强的国相，而且这位国相得是吕后、太子以及大臣们一向敬畏的人，这样才行。”高祖说：“对。我想的也是（你说的）这样，但群臣中谁适合（担任这个丞相）呢？”赵尧说：“御史大夫周昌，这个人坚毅果敢、刚直不阿，从吕后、太子到朝中大臣，一向都敬畏他。只有周昌合适。”汉高祖说：“好。”于是调御史大夫周昌担任赵国丞相。

周昌赴任后过了很长时间，汉高祖拿着御史大夫的官印把玩，说：“谁适合担任御史大夫呢？”他仔细打量赵尧，说：“没有人能代替赵尧。”于是任命赵尧为御史大夫。赵尧此前也因军功享有食邑，后来又以御史大夫的身份跟随汉高祖征讨陈豨立下战功，被封为江邑侯。

汉高祖去世后，吕后派人召赵王入京，赵国丞相周昌让赵王声称生病不去。使者往返了多次，周昌说：“高帝把赵王托付给我，赵王年纪小，我私下听说太后怨恨戚夫人，想召赵王入京一并杀掉他。我不敢送赵王去，况且赵王也确实生病了，不能遵奉诏令。”太后大怒，就派人召赵国国相周昌入京。周昌到了京城，拜见太后，太后骂周昌说：“你难道不知道我怨恨戚氏吗？竟然不送赵王来！”周昌被征召入京后，吕后派人召赵王入京。赵王果然来了，到长安一个多月后，就被太后用毒酒害死了。周昌称病不去上朝，三年后去世，谥号为悼侯。

当初，赵尧接替周昌担任御史大夫后，汉高祖去世，他在汉惠帝在位期间一直担任这一职务。吕后元年，太后怨恨赵尧当初为保全赵王刘如意谋划，就治了赵尧的罪，任命广阿侯任敖为御史大夫。

#### 材料二：

方与公对周昌手下的官吏赵尧（评价道）：虽然年轻，却是杰出的人才，“您一定要特别看待他，他将来会接替您的职位”。周昌笑着说：“赵尧不过是个办理文书的小官罢了，怎么会到这种地步！”过了不久，赵尧劝说高祖为赵王安排位高权重的丞相，并认为只有周昌合适。汉高祖采纳了他的计策，赵尧最终接替周昌担任御史大夫。吕后杀赵王时，周昌也无能为力，只是称病推辞不去上朝罢了。由此看来，赵尧只不过是靠这个计策来取代周昌罢了，哪里是真心为汉高祖谋划呢！吕后怨恨赵尧出了这个计策，也治了赵尧的罪。赵尧不仅不能为汉高祖谋划，他为自己谋划也不高明啊，周昌说他是个办理文书的小官，难道是诬陷他吗！